

Научная статья
УДК 342
DOI: 10.22394/1682-2358-2025-1-82-91



Статья опубликована на условиях лицензии
Creative Commons Attribution 4.0
International License

КОНСТИТУЦИОНАЛИЗАЦИЯ ТРАДИЦИОННЫХ РОССИЙСКИХ ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ

Эльмира Фаритовна АБУБИКЕРОВА

Российский государственный гуманитарный университет,
Москва, Россия,
abubikerova.e@rggu.ru, <https://orcid.org/0000-0002-3507-3619>

Аннотация. Рассматриваются проблемы конституционализации традиционных российских ценностей в контексте обеспечения устойчивого развития и сохранения национальной идентичности. Методология исследования заключается в анализе актуальных законодательных и нормативных актов как наиболее репрезентативных и современных источников, базирующихся на корпусе всех предшествующих. Используется метод ретроспективного анализа, позволяющий утверждать, что в процессе глобализации одни традиции пропадают, другие видоизменяются, но традиционные ценности остаются непреходящими.

Обсуждаются вопросы правового регулирования традиционных духовно-нравственных ценностей; характеризуются основные правовые источники, связанные с конституционализацией таких ценностей; определяется содержание государственной политики России по их сохранению и укреплению. В результате определена фундаментальная роль духовно-нравственных ценностей в российском законодательстве. Государственная политика Российской Федерации по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей представляет собой совокупность координированных мер, осуществляемых Президентом РФ и иными органами публичной власти при участии институтов гражданского общества для противодействия социокультурным угрозам национальной безопасности Российской Федерации в части, касающейся защиты традиционных ценностей. Закрепление в российском законодательстве базовых духовно-нравственных ценностей усиливает их роль в обществе и гарантирует их особую поддержку и защиту со стороны государства.

Ключевые слова: Конституция РФ, национальная идентичность, ценности, глобализация, национальная безопасность.

Заявление о конфликте интересов. Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Для цитирования: Абубикерова Э.Ф. Конституционализация традиционных российских духовно-нравственных ценностей // Вестник Поволжского института управления. 2025. Т. 25, № 1. С. 82–91. <https://doi.org/10.22394/1682-2358-2025-1-82-91>

© Абубикерова Э.Ф., 2025

Original article



This work is licensed under a
Creative Commons Attribution 4.0
International License

CONSTITUTIONALIZATION OF TRADITIONAL RUSSIAN SPIRITUAL AND MORAL VALUES

Elmira F. ABUBIKEROVA

*Russian State University for the Humanities,
Moscow, Russia,*

abubikerova.e@rggu.ru, <https://orcid.org/0000-0002-3507-3619>

Abstract: The publication considers the problems of constitutionalization of traditional Russian values in the context of sustainable development and preservation of national identity.

The research methodology consists in the analysis of current legislative and regulatory acts as the most representative and modern sources based on the corpus of all previous ones. The method of retrospective analysis is used, which allows to assert that in the process of globalization some traditions disappear, others are modified, but traditional values remain as immutable.

Issues of legal regulation of traditional spiritual and moral values are discussed. The main legal sources that are related to the constitutionalization of traditional spiritual and moral values are characterized. The content of the state policy of the Russian Federation on the preservation and strengthening of traditional Russian spiritual and moral values is defined.

As a result of the study, the fundamental role of spiritual and moral values in the Russian legislation was determined. The state policy of the Russian Federation on the preservation and strengthening of traditional Russian spiritual and moral values is a set of coordinated measures implemented by the President of the Russian Federation and other public authorities with the participation of civil society institutions to counteract socio-cultural threats to the national security of the Russian Federation in terms of the protection of traditional values.

The enshrinement of basic spiritual and moral values in Russian legislation strengthens their role in society and guarantees their special support and protection by the state.

Keywords: RF Constitution, national identity, values, globalization, national security.

Conflicts of interest. The author declares no conflicts of interest.

For citation: *Abubikerova, E.F. Constitutionalization of Traditional Russian Spiritual and Moral Values // The Bulletin of the Volga Region Institute of Administration. 2025. Vol. 25, № 1. P. 82–91. <https://doi.org/10.22394/1682-2358-2025-1-82-91>*

Введение. Научно-техническое развитие, высокие темпы индустриализации, роботизация и повсеместное внедрение информационных технологий в современную жизнь негативно сказались на отношении к культуре, традициям и истории. Постфактум наблюдается девальвация традиционных ценностей в современном мире. Абсолютизация материальных ценностей, индивидуализм и консюмеризм стали тенденциями современности, что привело к глубокой трансформации морально-политических установок вплоть до феномена духовной деградации личности. Соответственно, весьма важным механизмом сохранения традиционных ценностей является их конституционализация, предполагающая узаконивание принятых внутри страны морально-нравственных ориентиров в качестве охраняемых государством и правом образцов поведения, отступление от соблюдения которых подразумевает ту или иную форму социального контроля, то есть наказания.

Кризис морального и правового сознания в современном мире. Духовное равновесие предполагает гармоничное сочетание индивидуального и частного, баланс между материальными и духовными ценностями, развитие личности при помощи институтов как первичной, так и вторичной социализации. Нарушение духовного равновесия в обществе приводит к возникновению социальных проблем, с которыми сталкивается современное общество, вынужденное принимать меры по их устранению. Кризис морального и правового сознания может иметь множество вариаций и выражаться в возрастающем уровне ксенофобии, популяризации крайне левых или крайне правых политических течений, дискриминации по различным признакам, диссидентству, абсентеизму, социальной нестабильности, низкому уровню общественной нравственности, повышению уровня преступности, в том числе тенденции к девиантному / делинквентному поведению среди несовершеннолетних граждан, снижению ценности человеческой жизни, возрастающей доле черного рынка в экономике и т.д. Это свидетельствует о разрушении ценностной базы, которое неизбежно приводит к кризису; выйти из него можно только путем обретения новых ценностей и возрождения культурных традиций, накопленных предыдущими поколениями, благодаря умелой и искусной национальной политике исторической памяти, формирующей особенности характера, стереотипы поведения и т.п. Французский историк XIX в. Эрнст Ренан определял нацию как «группу людей, объединенных общими заблуждениями относительно своего прошлого и ненавистью к соседям» [1, с. 87]. Особую роль в формировании

и поддержании культурно-нравственных ценностей играет самоидентификация народа.

Обратимся к историческому опыту. Так, в процессе развития общества регулирование отношений между людьми претерпело существенные эволюционные изменения. Изначально взаимный контроль за поведением членов общества (родовой, а впоследствии соседской общины) осуществлялся на основе различных правил, требований и устоев. Самые первые общественные регуляторы — это моральные и религиозные нормы, табу, законы талиона.

Метод ретроспективного исторического анализа позволяет утверждать, что в процессе глобализации одни традиции пропадают, другие видоизменяются, но традиционные ценности остаются непреходящими. Иными словами, глобализационные процессы, оказавшие влияние на все сферы жизни, не изменили и не нивелировали традиционные ценности, являющиеся исторически исконно русскими. Сегодня Российское государство проводит планомерную политику по их сохранению и поддержанию в разных областях: культуры и искусства, науки, образования, работы с молодежью, межнациональных, международных и межконфессиональных отношений, СМИ. Федеральные органы исполнительной власти и иные органы публичной власти осуществляют реализацию такой государственной политики в пределах своих полномочий.

Правовое регулирование традиционных духовно-нравственных ценностей. В современной России Конституция РФ 1993 г. выступает нормативной основой определения российских традиционных ценностей, среди которых можно выделить в особый разряд естественные права и свободы человека (равенство перед законом и судом (ст. 19), право на жизнь (ст. 20), на достоинство личности (ст. 21), на свободу и личную неприкосновенность (ст. 22), на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени (ст. 23) и др.) [2]. Согласно ст. 2 Конституции РФ, человек, его права и свободы являются высшей ценностью, а их признание, соблюдение и защита — обязанностью государства.

Государство со своей стороны разрабатывает и реализует политику, направленную на сохранение и укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Эта политика осуществляется в разных направлениях, но цель у нее едина: воспитание граждан в духе уважения к культурным традициям своего государства, развитие патриотических чувств.

Правовое регулирование общественных отношений появилось,

когда начали формироваться государства, поскольку централизованная система законодательства считается одной из черт, позволяющих отличить цивилизованное социальное образование от более ранних форм — так называемых протогосударств (переходная стадия). Некоторые моральные нормы в процессе складывания государств из родоплеменных общин видоизменились и приобрели форму законов, что является доказательством тезиса о том, что духовно-нравственные ценности, принятые в обществе, составляют основу права. Яркий пример — Русская Правда Ярослава Мудрого, в которой узаконивались обычаи кровной мести, где размер виры (штрафа) определялся тяжестью совершенного проступка [3]. Существуют и другие виды источников, которые можно использовать при рассмотрении вопроса о традиционных духовно-нравственных ценностях: это корпус исторических источников Российского государства и народов, населяющих территорию современной России, фольклорные произведения народов России, духовно-нравственные произведения русской литературы, законодательные акты, направленные на поддержку социально-незащищенных граждан.

Проблеме инкорпорирования традиционной культуры в современные процессы цифровой трансформации посвящена работа современных ученых Н.М. Кропачева и В.В. Архипова [4]. В результате проведенного исследования авторы пришли к заключению, что традиционные ценности являются важнейшим условием и в то же время залогом государственного суверенитета в информационном пространстве современного социума. Схожая проблема была сформулирована и проанализирована в других публикациях современных исследователей, например, в коллективной работе Е.А. Галяшина и К.М. Богатырева, выполненной в рамках программы стратегического академического лидерства «Приоритет—2030» [5]. Ученые считают, что традиционные духовно-нравственные ценности следует трактовать как многогранный узкоспециализированный юридический термин, обобщающий ряд взаимосвязанных между собой правовых понятий, и рассматривают преимущества подхода, базирующегося на ранжировании культурных традиционных ценностей по степени их общественной значимости и соответствия нормам права.

Сегодня проблема ценностей и морально-нравственных ориентиров приобретает особое значение в рамках тенденции патриотического воспитания граждан. Обновление всех сфер общественной жизни (социальной, экономической, политической и духовной) привело к появлению как позитивных, так и негативных явлений.

Чтобы обратить вспять процесс деморализации и девальвации ценностей, был принят Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809, в котором понятие «традиционные духовно-нравственные ценности» определяется как «нравственные ориентиры, передающиеся от одного поколения к другому, которые помогают сохранять культурно-историческое наследие» [6]. Согласно официально принятой трактовке в настоящее время концепт духовно-нравственных ценностей определяется как фундамент, лежащий в основе формирования правовых норм.

Государственная политика Российской Федерации по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Данная политика представляет собой совокупность координированных мер, осуществляемых Президентом РФ и иными органами публичной власти при участии институтов гражданского общества для противодействия социокультурным угрозам национальной безопасности Российской Федерации в части, касающейся защиты традиционных ценностей.

Участие государства в работе над формированием единого культурного пространства подтверждается, например, планомерным реформированием системы образования в современной России. С 2023 г. в программы высшего образования введен новый учебный курс «Основы российской государственности» (ОРГ), предназначенный для воспитания и образования молодежи, знающей и уважающей духовно-нравственные начала своего народа, историю эволюции российского государства и права. В основе методологии, на базе которой были разработаны учебные пособия, лежит цивилизационный подход, способствующий преподаванию истории России как части мировой цивилизации, что способствует лучшему пониманию ее места в системе международных отношений на разных этапах развития.

К традиционным духовно-нравственным ценностям, развитию которых способствуют создаваемые государством социальные институты (семья, школа, университеты, учреждения науки и культуры и т.п.), обычно относятся жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России [7]. Утрата или обесценивание традиционных ценностей может привести к деструктивным и даже в перспективе опасным для государства и общества проявлениям.

Следовательно, основными целями государственной политики в сфере сохранения традиционных ценностей являются повышение сплоченности российского общества; осознание гражданами необходимости сохранения и укрепления традиционных ценностей в условиях глобального цивилизационного и ценностного кризиса; сохранение традиционных духовно-нравственных ориентиров и моральных принципов. Сохранение и укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей представляется важнейшей задачей государства и осуществляется в настоящее время на достаточно развитой конституционно-правовой основе.

На защиту незыблемости традиционных ценностей направлены многие правовые документы (или их фрагменты / главы / отдельные статьи), принятые в Российской Федерации, которые фиксируют и защищают фундаментальные вехи, на которых базируется национальная самоидентичность (например, патриотизм). По мнению М.В. Вавилина, в современной России патриотизм стал правовой категорией, не только в законодательном закреплении, но и в практической реализации [8]. Концепция патриотического воспитания граждан России заложена в преамбуле к Конституции РФ [2], в которой говорится о защите и служении Отечеству, и подвиге народа, о воспитании патриотизма у детей и молодежи.

Традиционные семейные ценности, такие как защита семьи, материнства, отцовства и детства нашли отражение в положениях Конституции РФ, фиксирующих обязанность государства оказывать поддержку и предоставлять защиту семье как социальному институту (ст. 7, 38–39, 67.1, 72, 75.1).

В основе правовой природы гуманизма и его юридической интерпретации воплощается не только приоритет человеческой жизни, но и конституционная гарантированность обеспечения, соблюдения и защиты прав и свобод человека и гражданина (ст. 2, 20). Это позволяет рассматривать гуманизм в одном ряду с наиболее важными традиционными ценностями российского общества.

Конституция РФ закрепляет равенство всех перед судом и законом, право человека на рассмотрение дела в суде, право на получение квалифицированной юридической помощи, запрет на повторное наказание за одно и то же преступление и другие положения, составляющие имманентный смысл справедливости и способствующие ее реализации как конституционного принципа (ст. 17, 19, 46–55 и др.). Таким образом, понятие социальной справедливости и ее защиты со стороны государства также является базовой духовно-нравственной ценностью, охраняемой и защищаемой со стороны государства и права.

К ведущим культурным ценностям, имеющим ключевое значение для сохранения коллективной идентичности и национальной культуры относится историческая память, обеспечивающая преемственность поколений [9]. Данная ценность выражается как в преамбуле Конституции РФ («...что память предков, передавших нам любовь и уважение к Отечеству, веру в добро и справедливость, <...> исходя из ответственности за свою Родину перед нынешним и будущими поколениями...»), так и в ст. 67.1, закрепляющей защиту исторической правды.

В преамбуле Конституции РФ отмечается, что она принята многонациональным народом России, что свидетельствует о заявленной ценности этнокультурного и языкового многообразия. Документ имеет высшую юридическую силу и тем самым гарантирует равенства прав и свобод вне зависимости от национальности, языка, происхождения и прочего (ст. 19), закрепляет право исповедовать и распространять религиозные и иные убеждения (ст. 28), провозглашает свободу литературного, художественного и других видов творчества (ст. 44), гарантирует право на сохранение родного языка, создание условий для его изучения и защиты, охраны культуры государством (ст. 68), а также государственной защиты культурной самобытности всех народов и общностей России, сохранения этнокультурного и языкового многообразия (ст. 69).

На основе Конституции РФ принимаются любые нормативно-правовые документы: указы, законы и постановления, направленные на сохранение и развитие традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Например, Федеральный закон «О свободе совести и о религиозных объединениях» защищает права верующих граждан и регулирует деятельность религиозных организаций, Федеральный закон «О культурных ценностях» устанавливает правила по охране и защите культурного наследия России, Указ Президента РФ «Об утверждении основ государственной культурной политики» направлен на сохранение культурных ценностей страны и т.д. [10–12].

Заключение. Таким образом, можно констатировать, что Конституция РФ создает законодательную основу для всех нормативных правовых актов и регулирует важнейшие общественные отношения. Закрепление в ее тексте базовых духовно-нравственных ценностей усиливает их роль в обществе и гарантирует их особую поддержку и защиту со стороны государства. Эти положения также являются нормативно-правовой основой для разработки и принятия новых законодательных актов, направленных на формирование и защиту традиционных ценностей в Российской Федерации [13].

Важнейшее значение в развитии современной российской государственности отводится конституционно-правовым основам государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, которые определяют главные принципы жизни российского общества. Государство, общественные организации и объединения, граждане обеспечивают осуществление этих принципов для обеспечения процветания и единства нации. Следовательно, феномен конституционализации выступает в качестве инструмента адаптации государства к современным вызовам, но, помимо прямого назначения, это еще и гарант укрепления механизма реализации и защиты прав и свобод человека и гражданина согласно положениям Конституции РФ, развития демократических институтов и формирования правового порядка.

Список источников

1. Ренан Э. Что такое нация? // Собр. соч. / пер. с фр. под ред. В.Н. Михайловского. Киев: Типография М.М. Фиха, 1902. Т. 6. С. 87–101.
2. Конституция Российской Федерации. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202007040001>
3. Русская Правда // Российское законодательство X–XX веков. Т. 1.: Законодательство Древней Руси. М.: Юридическая дитература, 1984. С. 28–132.
4. Кропачев Н.М., Архипов В.В. Традиционные духовно-нравственные ценности в контексте цифровой трансформации общества: теоретико-правовые аспекты // Вестник Санкт-Петербургского университета. Право. 2023. Т. 14, № 2. С. 294–306. DOI: 10.21638/spbu14.2023.201. EDN: WRIGFC.
5. Галяшина Е.И., Богатырев К.М. Понятие «традиционные российские духовно-нравственные ценности» в контексте обеспечения медиабезопасности в интернет-среде // Lex Russica (Русский закон). 2022. Т. 75, № 10 (191). С. 138–151. DOI: 10.17803/1729-5920.2022.191.10.138-151. EDN: LNUZSS.
6. Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей: Указ Президента РФ от 9 нояб. 2022 г. № 809 // СЗ РФ. 2022. № 46. Ст. 7977.
7. Гончаров В.Н., Попова Н.А. Духовно-нравственные ценности в системе общественных отношений // Фундаментальные исследования. 2015. № 2–7. С. 1566–1569. EDN: TNISHT.
8. Вавилин М.В. Патриотизм как правовая категория // Вестник Поволжского института управления. 2024. Т. 24, № 2. С. 71–78. DOI: 10.22394/1682-2358-2024-2-71-78. EDN: AOJGQS.
9. Хальбвакс М. Коллективная и историческая память // Неприкосновенный запас. Дебаты о политике и культуре. 2005. № 2. С. 8–27.
10. О свободе совести и о религиозных объединениях: Федер. закон от 26 сент. 1997 г. № 125-ФЗ (в ред. от 6 апр. 2024 г.) // СЗ РФ. 1997. № 39. Ст. 4465.

11. О культурных ценностях, перемещенных в Союз ССР в результате Второй мировой войны и находящихся на территории Российской Федерации: Федер. закон от 15 апр. 1998 г. № 64-ФЗ. (в ред. от 23 июля 2008 г.) // СЗ РФ. 1998. № 16. Ст. 1799.

12. Об утверждении Основ государственной культурной политики: Указ Президента РФ от 24 дек. 2014 г. № 808 (в ред. от 25 янв. 2023 г.) // СЗ РФ. 2014. № 52. Ст. 7753.

13. *Чимаров С.Ю., Бородавко Л.Т.* Актуальные вопросы юридикации государственной политики России по проблеме традиционных духовно-нравственных ценностей // *International Journal of Humanities and Natural Sciences*. 2023. № 2-2 (77). С. 250–252. DOI: 10.24412/2500-1000-2023-2-2-250-252. EDN: ZBQLXS

Сведения об авторе

АБУБИКЕРОВА Эльмира Фаритовна,

кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории России
новейшего времени
Российского государственного
гуманитарного университета,
Москва, Россия
abubikerova.e@rggu.ru

Статья поступила в редакцию
15.12.2024

Одобрена после рецензирования
17.01.2025

Принята к публикации
25.01.2025

The author

Elmira F. ABUBIKEROVA,

Candidate of Sciences (History),
Docent at the Modern Russian
History Department,
Russian State University
for the Humanities,
Moscow, Russia
abubikerova.e@rggu.ru

The article was submitted
15.12.2024

Approved after reviewing
17.01.2025

Accepted for publication
25.01.2025